

НАШ ДЕНЬ

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 190 (10304) ПЯТНИЦА, 24 СЕНТЯБРЯ 1976 г. Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ — 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ!
● ОТЛИЧНО ТРУДИТСЯ В ДНИ УДАРНОЙ ВАХТЫ, ПОСВЯЩЕННОЙ 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, КОЛЛЕКТИВ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОЙ СМЕНЫ ВЛАДИМИРА ЗОЛОТАРЕВА С КИРОВГРАДСКОГО ЗАВОДА ТВЕРДЫХ СПЛАВОВ ● ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА МОЛОДЫХ КАМВОЛЬЩИЦ СВЕРДЛОВСКОГО КАМВОЛЬНОГО КОМБИНАТА

СМОТР БЕРЕЖЛИВОСТИ
РАССКАЗЫВАЕМ ОБ УЧАСТНИКАХ

ПЛЮС 4000 МЕТРОВ ТКАНИ...

Рабочая смена уже подошла к концу, когда у молодой ткачихи Нины Фастовой одновременно остановились два станка. Один рядом — поближе — подались. Нина — всталась устранять неполадку у того, что рядом. — Ты не права, Нина, в данном случае, — склонился над станком, заметил помощник мастера Алексей Омельченко. — Сначала нужно пустить в работу тот агрегат, который требует меньше затрат времени. Ведь ты с основной нитью долгие провозишься, чем с уточной. — А ведь правда, учили это, а вот позабыла, — призналась девушка. Она быстро направилась к дальнему агрегату. На учете у Нины была каждая минута...

Комплект (так на Свердловском камвольном комбинате называют малочисленные бригады) помощника мастера Алексея Омельченко — комсомольско-молодежный. Работают в нем последние выпускницы ГПУ № 74 Валентина Томина, Нина Фастова и Галина Кузнецова, участницы областного «Смотра бережливости».

Молодо — не значит, что зелено. Работают камвольщицы старательно, перенимают у кадровых работников опыт, заимствуют передовые приемы труда. Сейчас Валентина с Галиной уже вместо шести по норме с восемью станками каждая управляет. Это позволяет им в конце дня записать в «Лидеом» счету комсомольского фонда экономии» приличную сумму, сбереженную за счет выпуска сверхплановой продукции.

Живут члены этого маленького рабочего коллектива дружно, помогают друг другу. Каждая из этих девушек заинтересована в делах производства. Может быть, поэтому и высказали

они первыми на комбинате мысль о том, чтобы подержать почин ленинградцев, встать на ударную вахту в честь 60-летия Великого Октября. Собрались девчата после работы, обговорили и, взирая свои возможности, пересмотрели пункты ранее принятых социалистических обязательств в сторону увеличения. Ныче комсомольцы решили дополнительно к плану выработать 4000 метров ткани. Во втором году десятой пятилетки ткачихи обязались выработать сверх плана такое же количество сурового полотна, но уже в 7 ноября. Не забывает и качество выпускаемой продукции. Он к плану во возрастает на 1,5 процента.

С самого начала пятилетки ткачихи включились в погоню за экономией и бережливостью. На собрании бригады единогласно постановили, что в нынешнем году будет сэкономлено сырья и вспомогательных материалов не на 150 рублей, как предусматривалось вначале, а на 300. Комитет комсомола камвольного комбината одобрил ценную инициативу молодых рабочих. По почину бригады Омельченко стали пересматривать ранее принятые социалистические обязательства в сторону увеличения и другие производственные коллективы предприятия.

На учет ткачи, правдивости, ровничности взгляды, профессиональный опыт, наставничество, школы передового опыта, в общем, то, что помогает повысить выработку, улучшить качество выпускаемой продукции, увеличить сумму экономии, — так говорит о комсомольцах комсомольско-молодежной бригады секретарь комитета ВЛКСМ комбината Сергей Баранов.



ФОТОРЕПОРТАЖ СМЕНА НАБИРАЕТ СИЛУ

Комсомольско-молодежная смена мастера Владимира Золотарева самая молодая на Кировградском заводе твердых сплавов. Создалась она в необычных условиях, вместе с инженером на участке тонкой шлифовки цеха обработки твердых сплавов новых доводочных станков-автоматов с программным управлением. Первый станок вступил в строй в начале этого года. И вместе с выводом его в эксплуатацию перед руководством предприятия и заводским комитетом комсомола встал вопрос: кому работать на новом оборудовании? Станки уникальные для завода, ничего похожего здесь никогда не было. Изготовленные в ФРГ, они отличались высокой степенью обработки, полной автоматизацией технологического процесса. Для работы на них требовались определенные технические знания, высочайший образовательный уровень. И тогда приняли решение: работать на новом оборудовании молодым рабочим. Мерно жуужают выстроенные в два ряда красивые-яркие станки, переливаются электронными глазами-лампами. Из подножных обоев упираются в недра станка миниатюрные заготовки, бисером отполированных граней блистают готовые изделия. — На этих станках мы ведем обработку деталей с точностью от 18 до 30 микронов, — рассказывает Мария Петрова, исполняющая обязанности мастера. — Новое оборудование позволило повысить производительность труда на участке более чем на 25 процентов. Труд шлифовщиков сейчас полностью автоматизирован, и в то же время значительно возросло требование к рабочим, обслуживающим станки. Ведь сложные автоматы требуют к себе пристального внимания, хорошего знания техники. Поэтому все ребята в нашей смене имеют среднее образование: Нина Горылева и Тая Ермышина закончили горнометаллургический техникум, Надежда Дудина и Александр Вычков учатся в нем. Новое оборудование выводит на проектные мощности. Растет квалификация ребят из комсомольско-молодежной смены. — Ребята у нас очень дружные, — говорит комсомолка Тая Ермышина, — всегда друг другу помогаем, советуемся, любую работу стараемся выполнить сообща. Когда принимали личные комплексные планы, Миша Паншин, который работает у нас шлифовщиком и возглавляет комсомольскую организацию цеха, выступил с инициативой завершить задание пятилетки за три года одиннадцати месяцев. Его инициатива получила широкое распространение как среди ребят нашей смены, так и среди всех молодых рабочих цеха, особенно в первую неделю Октябрьской вахты. Сейчас наша смена активно включилась в соревнования за право подписать Рапорт Ленинского комсомола Центральному Комитету КПСС в честь 60-летия Великого Октября.

К этим словам можно добавить, что коллектив смены Владимира Золотарева обогатился в дни ударной вахты слабой продукцией только с первого предвыдвижения. Смена набирает силу.

С. ВОЛОДИН.
НА СНИМКАХ: готовятся изделия шлифовщица Татьяна Ермышина; на участке — Мария Петрова (в центре) со шлифовщицами Александрой Бычковой и Ниной Горылевой. Снимки Л. ДЫМОВА.

ПОЛЕТ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «СОЮЗ-22» УСПЕШНО ЗАВЕРШЕН

23 сентября 1976 года космический корабль «Союз-22» с экипажем в составе командира корабля Валерия Быковского и бортинера Владимира Аксенова возвратился на Землю. Спускаемый аппарат корабля «Союз-22» совершил мягкую посадку в 10 часов 42 минуты по московскому времени в расчетном районе территории Советского Союза, в 150 километрах северо-западнее города Челябинграда. Самостоятельно космонавты Быковский и Аксенова хорошо. Задача полета пилотируемого космического корабля «Союз-22», проведенного по программе сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, полностью выполнена. В ходе восьмисуточного полета экипаж проводил фотографирование выбранных участков земной поверхности территории Советского Союза и Германской Демократической Республики. Эти съемки осуществлялись в шести спектральных диапазонах с помощью фотоаппаратуры, разработанной специалистами ГДР и СССР и изготовленной на народном предприятии «Карл Цейс Йена» в ГДР. Успешно проведенный совместный эксперимент будет способствовать дальнейшей отработке и совершенствованию научно-технических методов и средств изучения из космоса географических характеристик земной поверхности в интересах народного хозяйства. На всех этапах полета системы корабля «Союз-22» и установленная на борту аппаратура работали нормально. Полет корабля надежно обеспечивался наземным командно-измерительным комплексом, включающим в себя центр управления полетом, измерительные пункты, расположенные на территории Советского Союза, и научно-исследовательские суда Академии наук СССР. Данные, полученные в ходе полета, обрабатываются и изучаются.

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА УЛУЧШАТЬ СЛУЖБУ БЫТА

Вчера в Свердловске состоялась шестая сессия областного Совета депутатов трудящихся пятнадцатого созыва. С докладом «Об основных мероприятиях Свердловского областного Совета депутатов трудящихся по выполнению решений XXV съезда КПСС» выступил председатель областного комитета А. В. Борзов. Докладчик говорил о том, какие огромные задачи по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС возлагаются на Совет депутатов трудящихся. Для выполнения стоящих задач областной Совет, исполком, его отделы и управления считают необходимым в дальнейшем повысить уровень организаторской работы местных Советов области, совершенствовать стиль, формы и методы своей работы. Областной Совет определил основные мероприятия по выполнению решений XXV съезда КПСС на 1976—1977 годы. Сессия подробно рассмотрела второй вопрос повестки дня: «Задачи местных Советов области в осуществлении решений XXV съезда КПСС по увеличению объемов, повышению культуры и качества бытового обслуживания населения». Докладчик — заместитель председателя облисполкома Ю. В. Шкреев — рассказал о проделанной работе по развитию бытового обслуживания населения области и задачах на десятую пятилетку. С докладом выступил Н. А. Галайдов, председатель постоянной комиссии областного совета по бытовому обслуживанию. За девятую пятилетку на развитие материальной базы бытового обслуживания направлено более 30 миллионов рублей капитальных вложений. Построено и введено в строй 76 объектов службы быта. Более 800 мастерских, ateliers и примычных пунктов открыто за это время. Повысилась техническая вооруженность бытовых предприятий. Но вместе с тем на сессии отмечалось, что уровень бытового обслуживания в области еще не соответствует возрастающим потребностям населения. Были разработаны конкретные меры по улучшению работы службы быта, что позволит, в частности, к 1980 году увеличить объем реализации бытовых услуг по сравнению с 1975 годом в 1,4 раза. Разработан комплексный план развития бытового обслуживания населения области. В работе сессии принял участие министр бытового обслуживания РСФСР И. Г. Дуденков.

НАСТАВНИЧЕСТВО: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ

2900 человек — столько в Камеиско-Уральском сейчас наставников молодежи. В подавляющем большинстве это опытные рабочие, мастера своего дела. Как развивается в городе движение наставничества? Этот вопрос постоянно заботит горком партии, горисполком, горком комсомола. Проблемы наставничества периодически рассматриваются на пленумах и заседаниях бюро горкома КПСС и бюро горкома ВЛКСМ. В ноябре этого года намечено провести научно-практическую конференцию «Роль наставников и трудовых династий в воспитании молодых рабочих». В последнее время широкое распространение в городе получила инициатива депутатов местных Советов по шефству над «трудными» подростками по месту жительства. Горисполком постоянно контролирует эту работу. Городские общественные организации обобщают опыт лучших наставников и советов наставников. Практически на всех предприятиях города разработаны «Положения о наставничестве», в которых определены, в частности, и условия соревнования за звание «Лучший наставник завода», меры морального и материального поощрения. Все эти факты были приведены на состоявшемся 22 сентября совместном заседании постоянной комиссии областного Совета депутатов трудящихся по делам молодежи и бюро обкома ВЛКСМ. На заседании была обсуждена работа Камеиско-Уральского горисполкома, горкома ВЛКСМ и предприятий города по развитию движения наставничества. С отчетами выступили заместитель председателя Камеиско-Уральского горисполкома М. П. Орлов и первый секретарь горкома ВЛКСМ В. Оберюхтин. Комиссия областного Совета и бюро обкома ВЛКСМ отметили значительную работу общественных организаций и трудовых коллективов Камеиско-Уральского по развитию движения наставничества. Вместе с тем, на заседании было указано на ряд проблем и недостатков в этой работе. Значительно слабее, чем на крупных заводах, развито наставничество на предприятиях легкой промышленности и сферы обслуживания. Недостаточно внимания уделяют наставники своим подшефным вне рабочего времени, учебе и досугу молодых людей. На некоторых предприятиях слабо организовано соревнование среди комсомольско-молодежных коллективов. На заседании выступили председатель постоянной комиссии областного совета по делам молодежи, первый секретарь Сысертского райкома КПСС В. А. Шилин и первый секретарь обкома ВЛКСМ В. В. Андрианов.

ПЛЕНУМ СВЕРДЛОВСКОГО ГОРКОМА ВЛКСМ НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

Позавчера состоялся IV пленум Свердловского горкома ВЛКСМ, посвященный идейно-нравственному воспитанию молодежи. Открыл его первый секретарь горкома комсомола Г. Яшин. С докладом «О работе комсомольских организаций Кировского района по идейно-нравственному воспитанию молодежи и задачах по ее дальнейшему совершенствованию в свете решений XXV съезда КПСС» выступил первый секретарь Кировского райкома комсомола А. Царегородцев.

В обсуждении доклада приняли участие секретарь комитета ВЛКСМ свердловского объединения «Уралобуль» Л. Хасанова, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Уральского политехнического института А. Грачев, заместитель председателя городского совета ученых и молодых специалистов В. Резников, телеграфистка Центрального телеграфа Е. Ульянова, рабочий треста «Свердловскграждан-института А. Грачев, заместитель председателя городского совета ученых и молодых специалистов В. Резников, телеграфистка Центрального телеграфа Е. Ульянова, рабочий треста «Свердловскграждан-



ДРУЖЕСКИЕ ВСТРЕЧИ В СЕРОВЕ

Как мы уже сообщали, в Свердловске прибыла делегация активистов Социалистического Союза молодежи из Западночешской области в составе секретарем Западночешского обкома ССМ Яном Каше. Вера чехословацкие друзья были гостями молодых труженников Серова. В городском комитете партии состоялась встреча членов делегации с комсомольскими активистами города, работниками горкома ВЛКСМ. Перед собравшимися выступил секретарь горкома КПСС Н. Н. Соколов, который рассказал о славно-истории индустриального Серова, о передовиках социалистического соревнования. Об основных направлениях работы городской комсомольской организации рассказали выступивший на встрече первый секретарь Серовского горкома комсомола Ю. Федоров. Тепло встретили гостей из Западночешской области молодые рабочие Серовского металлургического завода. После экскурсии в партком завода состоялась встреча с молодыми рабочими, передовиками социалистического соревнования, комсомольскими активистами, на которой шла речь об организации социалистического соревнования, политическую деятельность молодежи. В этот же день члены делегации познакомились с опытом работы комсомольской организации Серовского ферросплавного завода. НА СНИМКЕ: встреча в аэропорту. Снимок Л. БАРАНОВА.

Дни работы жаркие



Хозяйства Белоярского района, отвечая на призыв кубанцев, взяли встречные обязательства. Уборка близится к концу. Для призыва во время ордена Ленина совхоза «Хромцово». Здесь, на подборе валков пшеницы, комбайнер И. И. Зырянов намолачивает до 40 и больше тонн в смену, до 40 тонн зерна намолачивают коммунисты А. Н. Фролов и С. И. Колысников. Коммунист, член парткома совхоза и член райкома КПСС А. Л. Сазонов на подборе валков ячменя намолачивает по 50 и больше тонн зерна в смену. Очень хорошие трудовые показатели у комбайнера М. Кулишметова. Он на подборе валков ячменя намолачивает 50 тонн и больше в смену, а в отдельные дни — по 65 тонн зерна. При подведении итогов недели он удерживает первенство, и на его комбайне развезается переходящий красный вымпел «Передовик уборки урожая-76». Хорошо работают и шоферы на вывозе зерна. Здесь передовиком является А. П. Карев, его ежедневная выработка свыше 250 процентов. При норме 30 тонн за смену он вывозит по 80 и больше тонн зерна. Не снижают набранных темпов и механизаторы си-

СТУДЕНТ И УРОЖАЙ Молодцы!

С утра до вечера кипит напряженная работа на полях совхоза «Шилковский» Березовского района. Здесь трудятся на уборке урожая студенты Свердловского педагогического института. «Второй год они нам помогают убирать урожай, и мы довольны студентами», — говорит управляющий ооночным отделением совхоза Анатолий Иванович Шеслер.

Особым уважением пользуется у руководителей совхоза студенческая группа под руководством Владимира Волгуца, этот отряд ежедневно перерабатывает норму выработки почти в полтора раза, и качество уборки отличное.

«Ни одного клубня на земле — все должно быть отправлено в овоцехранилище!» — под таким девизом трудятся студенты. Не поэтому ли при плане 102 центнера с гектара убирают по 138—140 центнеров. Хотя с начала уборки второго хлеба прошло всего три недели, широко развернуто здесь и социалистическое соревнование между группами. На уборке моркови трудятся учащиеся городских профессионально-технических училищ Березовского. Ребята тоже работают неплохо. Качество работы отличное. Г. АГЛУЛИН.

ВНИМАНИЕ: ПУСКОМЫЙ ОБЪЕКТ! РАБКОРОВСКИЙ ПОСТ СООБЩАЕТ

Есть первое напряжение!

Недавно на ударной областной комсомольской стройке В-В произошло знаменательное событие. Согласно проекту, переименован электростанция в распределительный цех. Это событие имеет шесть километров напряжения. Почетное право включить рубильник было предоставлено дежурной бригаде понижающей подстанции № 3 Первоуральского электротехнического завода комсомольца Ирине Угольной. В. МАХНЕВ, рабкор.

НАМ ТОЛЬКО ЧТО СООБЩИЛ ТЕЛЕТАЙП

● ДЖАКАРТА. Индонезийское правительство объявило о раскрытии заговора, имевшего целью свергнуть президента Сухарто. В сообщении говорится, что органы безопасности арестовали четырех инициаторов заговора. ● БЕРН. Женщины столицы Лихтенштейна — города Вадуц — получили избирательное право наравне с мужчинами. 315 голосов «за» и 265 — «против» — таков результат народного референдума, проведенного в общине Вадуц по этому вопросу. В десяти остальных общинах Лихтенштейна женщины все еще по-прежнему лишены избирательных прав. ● ВАШИНГТОН. Президент Дж. Форд объявил районом чрезвычайного бедствия штат Калифорния. Этому штату, особенно его сельскохозяйственным районам, причинен серьезный материальный ущерб тропическим ураганом «Кэтлин», который обрушился на Калифорнию 10 сентября. Разрушены жилища, дороги, мосты, линии электропередач. (ТАСС). 23 сентября.

ГОРИЗОНТЫ ТВОРЧЕСТВА

ДОСТАТОЧНО взглянуть на итоговые цифры развития научно-технического творчества молодежи Перворотурского заводского завода, чтобы убедиться — смотры НТМ на предприятии с каждым месяцем охватывает все большее число юношей и девушек. Только за прошедшее полугодие в нем приняли участие 267 молодых рационализаторов, подано около 300 предложений, из которых 29 были внедрены в производство и дали экономический эффект на сумму, превышающую 220 тысяч рублей.

Эти цифры дороги заводскому комитету комсомола. Для его членов они значат намного больше, чем просто итог, достижение. За этими цифрами стоит история становления научно-технического творчества на новотрубном, с ее метками и победами, неудачами и радостями. История, которая привела к дню сегодняшнему, когда на предприятии каждый второй молодой рабочий является рационализатором, от каждого третьего подано и внедрено минимум по два предложения.

За каждой цифрой стоят люди: молодые парни и девчонки. И цифры для них значат разное. Были случаи, когда недели, месяцы посвящали голову над какой-то работой,

а когда довели до конца, подсчитали эффект, — едва не сорвались: сумма маленькая. Но предложение внедряли — оно нужно производству.

Судьба Володи Половникова тесно сопрягается с НТМ. Участник заводских, городских и областных выставок научно-технического творчества молодежи, вложивший весомый вклад в интенсификацию производства своими предложениями, он сегодня возглавляет комитет заводского комитета комсомола по развитию НТМ.

— Наша комиссия действует всего третий год, — рассказывает Владимир. — Когда мы ее создавали, то прежде всего ориентировались на координацию деятельности комитета комсомола, совета молодых специалистов бригаз и других технических отделов завода в развитии на предприятии НТМ. Начинать приходилось с нуля: опыта никакого не было, да и помощи неукота попросить, ведь мы в городе — главенствующее предприятие, другие на нас смотрят. Закрепили за каждым членом комиссии цех или участок производства. Совместно с комитетом комсомола и советом молодых специалистов взяли под свою опеку цеховые школы молодых рационализаторов. Разработали вместе с

перечень самых активных рационализаторов, перечислить все выставки НТМ, где они принимали участие, и выдать целый поток информации для того, чтобы представить сегодняшнее положение научно-технического творчества молодежи на заводе. Представление это было бы впечатляющим ярким, захватывающим, но нам кажется важнее уделить внимание причинам активного творчества, молодых их источникам. И на наш взгляд, они заключаются в искреннем подходе комсомольцев завода к развитию на предприятии НТМ. А отсюда вытекает уже все остальное: высокая ответственность, пристальное внимание, творчество организаторов.

— Большую помощь в развитии НТМ нам оказывают профсоюзный комитет, администрация, старшие товарищи, — говорит заместитель секретаря заводской комсомольской организации Александр Тихимиров. — Так, например, условия соревнования по НТМ мы разработали совместно с оргкомитетом смотров-конкурсов по повышению эффективности и качества производства. Александр Андреевич Котов, главный инженер завода, является председателем смотровой комиссии по подведению итогов НТМ.

На днях исполняется 34 года со дня рождения исключительной по мужеству и отваге подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», чьи героические дела славными страницами вписаны в историю борьбы молодежи с фашистскими оккупантами в годы Великой Отечественной войны.

Наш корреспондент М. Левинсон недавно побывал в овеянной славой Краснодоне — там, где сражались юные патриоты, встретился с родственниками погибших героев. Сегодня мы начинаем публикацию заметок об этих встречах.



1. ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ

«Я преподавала русский язык и литературу. — Вспоминает бывшая учительница К. А. Шербова. — Лучшим учеником всегда был Вита Третьяков. Он очень хорошо писал сочинения, умел интересно построить ответ на уроке. Он заболел не только о себе, но и о своих товарищах по классу, стремился помочь отстающим, объяснял им после уроков непонятные разделы программы».

Стремление к знаниям, умение не только больше, но и глубже, основательнее, остальное у него и позднее. Знать не понаслышке, а из

Ворошиловград, затем в Краснодон, где он когда-то учился, руководил комсомольской организацией в школе, достаточно знал местную молодежь. С первых же дней он стремился найти своих старых товарищей, тех, в ком был совершенно уверен. Выполняя задание секретаря подпольного обкома комсомола Нади Фесенко, Виктор занялся созданием подпольной организации.

Единственный оставшийся в живых и ныне здравствующий член штаба «Молодой гвардии» В. И. Левашов рассказывал:

— В Краснодон я вернулся в начале сентября 1942

ИМ ПАМЯТНИК — БЕССМЕРТНЫЕ

года. Первый, с кем я увиделся, был Жора Артюнянц... А через несколько дней ко мне пришел Виктор Третьяков. В начальных классах мы с ним сидели за одной партой... Виктор предложил обсудить вопрос о создании подпольной организации. Собирались 23 сентября. Составили текст письма, так авторитетным секретарем школьной комсомольской организации. Его уважали, с его мнением считались.

Но это лишь одна сторона человека — его постоянное стремление к общественной деятельности, умение всегда быть в гуще людей, в центре событий. Когда же требовалась обстановка, когда это было нужно, Виктор и в юные годы был на подвиге, на самопожертвование. Еще учился в пятом классе, он предупредил гибель мальчика, вылез из под колес мчащегося поезда. А позднее, будучи в пионерском лагере, спас утопающего. Подул за это благодарности, но не кинулся, не красовался перед товарищами. Оставался простым и скромным, как и раньше.

Началась война. Вражеские полчища приближались к Донбассу, гитлеровские самолеты бомбили шахтерские города, особенно места большого скопления людей. Начали комплектоваться подпольные партийные организации. Брат Виктора Михаил стал секретарем подпольного Ворошиловградского горкома партии и комсомора крупного партизанского отряда.

Упорно добивался Виктор, владевший немецким языком, зачисления его в партизанский отряд. Брат возражал, а он добился: его зачислили в группу С. С. Рыбалко, хотя не было Виктору еще и 18 лет.

13 июля 1942 года они выехали в партизанский отряд. А через две недели — в первые боевые дела. Командир группы был доволен своим юным бойцом: дисциплинирован и в о в а н, и старателен, и наконец, достаточно смел и сообразителен. В первые же дни он, умело действуя, уничтожил четырех полицейских — изменников Родины, участвовал в операции по уничтожению мостов через Донец, используя в совершенстве умение плавать под водой.

В середине сентября областной комитет комсомола направил Виктора на подпольную работу сначала в

Донбассе в Краснодоне. В последний раз он был дома с мамой. Но это было только сон. Прервали сон вызовом на допрос. Еще прошу — крепиться. Я умираю за нашу любимую Родину, за наш народ. Прощайте».

За две недели пребывания в гитлеровских застенках Виктор испытал самые изверженные пытки фашистских палачей, мужественно вынес все зверства, но ничего не сказал врагам, не нарушил клятву, которую давали все молодогвардейцы. Он погиб в ночь с 15 на 16 января на дне глубокого шурфа шахты № 5, куда его сбросили изуродованного, но еще живого. Вышла учительница Е. Х. Овчарова, и сейчас живущая в Краснодоне, в своих воспоминаниях пишет: «Когда извлекали трупы из шурфа, я была там и видела эту ужасную картину. Вита был извлечен последним с разбитой головой и выкрученными руками».

После освобождения Донбасса в Краснодоне была задержан следователь гитлеровской полиции Кулецов, оставленный в городе по заданию немецкой контрразведки. Выполнив свой долг, он заявил, что виновником полного провала «Молодой гвардии» является Виктор Третьяков, который, якобы испугавшись пыток, назвал имена своих товарищей, иначе говоря, предал их.

Так на истинного патриота, мужественного комсомольца пала тень подозрения, и его имя долгие годы оставалось запятанным. Уже значительно позднее, спустя более 16 лет, когда были задержаны и разоблачены матерые преступники — изменники Родины и обнародован ряд документов, удалось восстановить подлинную картину предательства, очистить от грязи и клеветы честного советского человека. Виктор был полностью реабилитирован и посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

В 1965 году Виктор Третьяков был навечно исключен в Книгу почета Курской областной комсомольской организации, на год позднее он стал почетным членом Ворошиловградского обкома комсомола. А в селе Яценки Курской области, где он родился, был установлен его бюст.

М. ЛЕВИНСОН.
(Окончание следует).



КАЖЕТСЯ, СОВСЕМ НЕДАВНО ЭТО БЫЛО — ВАННИНЫ ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧА С ОДНОКЛАССНИКАМИ, УЧИТЕЛЯМИ.



НО НА КАЛЕНДАРЕ УЖЕ 24 СЕНТЯБРЬ. И ПРОШЛА НЕДЕЛЯ. «СВЕРСТНИК» ОТКРЫВАЕТ НОВУЮ ВЕРСию «КАК ВСЕГДА — ВЕЧЕРОМ».



«СВЕРСТНИК» СЕГОДНЯ У НАС ПОСВЯЩЕН РАБОТЕ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА.



СЕДЬМОЙ УРОК



ЗАВИСИТ ОТ КОМСОРГА...

В ПРОШЛОМ выпуске «Сверстника» был опубликован отчет с собрания областного школьного комсомольского актива «Уральские зори», проходившего в пионерском лагере в селе Яценки. В отчете были затронуты ребята на этом сборе, заинтересовавшие многих наших читателей.

Мнения были высказаны самые разные... Сегодня «Сверстник» предлагает вашему вниманию часть отличных.

ЭТИ «ЗОРИ» МЫ ЗАПОМНИМ НАВСЕГДА

Здравствуй, «Сверстник»! Я тоже была участницей сбора «Уральские зори». И сегодня мне хочется поделиться с тобой своими впечатлениями.

Я снова вспоминаю наш диспут о равнодушии, пассивности и активной зоркости. Вспоминаю разговоры с тобой, когда мы спорили о «Горных ключах» его, по-моему, не было, да и не могло быть. Ведь собирались там комсомольские вожаки, заводские, веселые и задорные ребята. Знать, как это здорово, когда рядом с тобой боевой и верный товарищ!

Как работает лето и летопись? Заканчивались «Уральские зори». Начались занятия в школе. А я все вспоминаю те моменты, которые задала нам на сборе, пишу на них ответы.

На диспуте был задан, например, такой вопрос: «Что активнее? Отличник или «троечник»?»

Я рассказываю о своем, теперь уже 10-м, классе. У нас в классе самая плохая успеваемость по школе. Но класс окончили с таким результатом: 2 отличника, 3 ударины, остальные «троечники». И в то же время наш класс самый активный. Художественная самодеятельность, спортивные соревнования и строя — 9 «а», участница туристического слета, представляющая на областном слете юных лесоводов — опять 9 «а». Но все это совсем не значит, что все «троечники» и «двоечники». Нет и еще раз нет. Тянут, тянут на себе

Пассиве класса... Почему он есть? Это зависит, по-моему, прежде всего от того, какими организаторскими способностями обладает комсорг группы, какой он человек.

Часто бывает так: выбирают комсорга, говорят: «Ну, Лена, действуй!» В ответ слышат: «А я что? Я ничего». И Лена ограничивает обязанности комсорга только тем, что собирает членские взносы и ставит печати в комсомольских билетах. Конечно, группа с таким комсоргом не веселое.

Проводит такой комсорг собрание, например, на тему «Моральный облик комсомольца». Вроде бы тема интересная, а в классе такая картина: на задних партях — шепот, смеются, тая индейка, готовится домашнее задание, один смотрит в окно, совершенно отключившись, другие читают книги, а перед ними выступают или комсорг, или кто-нибудь из членов комсомольского бюро, монотонно читает что-то по бумажке, не удивляясь в написанном.

Но во всем одном комсорга винить нельзя, во многом виноваты сами ребята. По-моему, стоит подумать, и хорошо подумать, прежде чем выбрать себе вожака. Комсорг — ведь это прежде всего хороший организатор, не только добрый и чуткий человек.

И. ЮРЬЕВА.
Свердловск.

ОТ «СВЕРСТНИКА»:
А как дела в вашей комсомольской группе, ребята?

«Сверстник» продолжает разговор о пассиве и активе класса, о роли комсорга группы. Напоминаем вам вопросы, которые были заданы ребятами на сборе «Уральские зори»: «Для чего нужна «летопись»? «Пассиве класса... Почему она есть?», «Какие черты комсомольского вожака вы считаете ценными?»

НАЧАЛЕ октября средняя общеобразовательная школа № 144 с преподаванием ряда предметов на английском языке отметит свое десятилетие. Тесная дружба связывает школу с Уралмашзаводом, где ребята находят производственную практику. Здесь они усваивают основы технического перевода, защищают рефераты по темам, связанным с производством. Выпускники этой школы отличаются прочными знаниями. И не только английского языка. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что ежегодно больше половины выпускников школы № 144 поступают в вузы. В кампусе школы в школе работают научные сотрудники и введены в действие лингвистический кабинет. Он позволяет изучать язык более эффективным, прогрессивным способом, с помощью технических средств.

На снимках А. ЛАПТЕВА: занятие с десятиклассниками в лингвистическом классе проводит учитель-методист В. А. Антропов; кончили уроки.



ПОВОДОМ для открытия этой рубрики послушали ваш писательский конкурс на письмо Марини О. Помните, она жаловалась, как скучно прошло ее школьное лето? В прошлом выпуске «Сверстника» мы опубликовали часть писем, в которых ребята делились своими мнениями — как проводить свободное время, как избежать скуки, однообразия... Сегодня мы продолжаем этот разговор.

С КЕМ ДРУЖИТЬ?

«Сверстник»! Я долго не решалась написать тебе письмо. Но меня очень тронули откровения Марини О. и письма-отклики, опубликованные в газете.

Сейчас учусь я в 10 классе. И вот хочу сказать — мне иногда не было интересно в нашей школе, с моим классом. Почему? Да потому, что коллектива у нас никогда не было. Еще с шестого класса ребята стали разбиваться на группы, не было общих интересов. Большинство девочек нашего класса презирают, что не дружат с мальчишками, смеются над теми, кто не ходит на танцы. А я как раз одна из таких «тихонов». Я люб-

летом в легарь я не сидела, мне, в общем, и дома было не плохо, но все же скучновато. Говорят, что люди, которые чем-то заняты делами днями, никогда не скучают. А я помогла маме по дому (читала, что-нибудь делала), но все равно мне было скучно. Правда, вечером я ходила к подруге, и только с ней вдоволь было весело, хотя у нас разные характеры. Да, я знаю: я, конечно, виновата сама. Но я не знаю, как сделать жизнь интересной, красивой, настоящей. Может, мои мысли некоторые покажутся нелепыми, но я написала то, что думала.

Лена М.,
Реж.

КАК ВСЕГДА — ВЕЧЕРОМ

Летом в легарь я не сидела, мне, в общем, и дома было не плохо, но все же скучновато. Говорят, что люди, которые чем-то заняты делами днями, никогда не скучают. А я помогла маме по дому (читала, что-нибудь делала), но все равно мне было скучно. Правда, вечером я ходила к подруге, и только с ней вдоволь было весело, хотя у нас разные характеры. Да, я знаю: я, конечно, виновата сама. Но я не знаю, как сделать жизнь интересной, красивой, настоящей. Может, мои мысли некоторые покажутся нелепыми, но я написала то, что думала.

Лена М.,
Реж.

НАЙДИ СВОЕ ДЕЛО

Здравствуй, «Сверстник»! Прочитала письмо Марини О. и откликни на ее письмо и решила написать тебе. Дело в том, что когда началось лето, я тоже не знала, что делать. Поездки нигуда не намечались, и поэтому первые дни июля я сидела точно так же, как и Мариня, дома.

Однажды мне пришла в голову мысль: а что, если пойти работать? Я очень люблю шить, после 10 класса собираюсь учиться по этой специальности. Так я решила пойти работать на швейную фабрику. Работать меня, конечно, послали не за машину, но это неважно. Важно то, что я встретила и познакомилась с хорошими людьми, мастерами своего дела. Я много здесь узнала, на практике проверила, чего «стоит» моя мечта — быть швеей.

И я искренно не жалею, что лето проработала, а не уехала путешествовать или отдыхать на юг.

Знаете, я считаю так: чтобы увлекательно прошло лето, нужно самой это устроить. Ничто не организует нам наше свободное время. Нужно действовать самим. И я в этом убедилась на собственном опыте.

Люда ВОЛЧЕНКОВА,
Нижегородская обл.

ОТ «СВЕРСТНИКА»: Свободное время... Как видите, проблема эта волнует многих из вас, старшеклассников, и людей более взрослых. Что делать, чтобы лето прошло интересно, а не скучно, а пойти куда-то и поговорить «по душам» не с кем? В чем причина — в твоей некоммуникабельности, или в неуверенности организовывать досуг, или в равнодушии окружающих?

«Сверстник» ждет ваших писем, ребята.

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Сентябрь — благодатная охотничья пора. Больше всего у нас становится любителей этого увлекательного вида отдыха. Спортивная охота — это возможность путешествовать и видеть красоту родного края.

Свердловское областное общество охотников и рыболовов считается одним из лучших в стране, по итогам прошлого года опередив лишь московское и ленинградское. Более четырехсот тысяч рублей в год тратится на ведение охотничьего хозяйства в области. Проведение биотехнических мероприятий, усиление охраны охотничьих угодий от браконьеров, нормированный отстрел (пушки, кистати, получают лишь те охотники, которые обработали не менее 14 часов в охотхозяйстве), привлечение к значительному участию поголовья диких зверей и птиц в области. Областное общество располагает несколькими базами в своих охотхозяйствах, где охотники могут отдохнуть вдали от чистой постели, обогреть, приготовить себе еду. Но если честно, баз таких до обидного мало:

атская, верхнемамаровская, черноисточниковская, рединская, еще несколько. В основном базы строятся, но очень мало и медленно.

Маминско-гаевское специализированное утиное охотхозяйство образовано не так давно, но уже успело завоевать популярность. Находящееся на стыке Свердловской и Челябинской областей, оно располагает несколькими утиными озерами. Места вокруг необыкновенно красивые. У егерей хозяйства всегда в исправности лодки, весла, черпаки. Все хорошо. Вот только остаются охотнику негде. Весной прошлого года областное Общество охотников и рыболовов купило два типовых разборных четырехквартирных дома производства саровской фирмы «Север». В мае 1975 года эти дома получила каменисто-уральская передвижная механизированная колонна № 207 (начальник Э. А. Эрлиханов) треста «Свердловсковохотстрой», которая взялась их построить. К августу один дом на Гаевском озере был собран, а под второй — на озере Троицком — подала фундамент. С тем строителя и ушли. И началась долгая односторон-

НОЧИ НА МОРОЗЕ

Сентябрь — благодатная охотничья пора. Больше всего у нас становится любителей этого увлекательного вида отдыха. Спортивная охота — это возможность путешествовать и видеть красоту родного края.

Свердловское областное общество охотников и рыболовов считается одним из лучших в стране, по итогам прошлого года опередив лишь московское и ленинградское. Более четырехсот тысяч рублей в год тратится на ведение охотничьего хозяйства в области. Проведение биотехнических мероприятий, усиление охраны охотничьих угодий от браконьеров, нормированный отстрел (пушки, кистати, получают лишь те охотники, которые обработали не менее 14 часов в охотхозяйстве), привлечение к значительному участию поголовья диких зверей и птиц в области. Областное общество располагает несколькими базами в своих охотхозяйствах, где охотники могут отдохнуть вдали от чистой постели, обогреть, приготовить себе еду. Но если честно, баз таких до обидного мало:

атская, верхнемамаровская, черноисточниковская, рединская, еще несколько. В основном базы строятся, но очень мало и медленно.

Маминско-гаевское специализированное утиное охотхозяйство образовано не так давно, но уже успело завоевать популярность. Находящееся на стыке Свердловской и Челябинской областей, оно располагает несколькими утиными озерами. Места вокруг необыкновенно красивые. У егерей хозяйства всегда в исправности лодки, весла, черпаки. Все хорошо. Вот только остаются охотнику негде. Весной прошлого года областное Общество охотников и рыболовов купило два типовых разборных четырехквартирных дома производства саровской фирмы «Север». В мае 1975 года эти дома получила каменисто-уральская передвижная механизированная колонна № 207 (начальник Э. А. Эрлиханов) треста «Свердловсковохотстрой», которая взялась их построить. К августу один дом на Гаевском озере был собран, а под второй — на озере Троицком — подала фундамент. С тем строителя и ушли. И началась долгая односторон-

В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

КРАСНАЯ ПРЕСНЯ ВАРШАВЫ



ВЕНГРИЯ. Вот уже полтора года, как на улицах Будапешта появились женщины-регулирующие уличного движения. Они хорошо справляются с новыми для себя обязанностями. Перед вами Маргит Эрди.

Снимок МТИ—ТАСС.

Воля — один из старейших районов польской столицы, занимающий в ее истории особое место. Сульбу района определило его местоположение — в западной части города, где в середине прошлого века пролегли важные железнодорожные магистрали. Примерно к 1880 году Воля уже стала средоточием варшавских промышленных предприятий. Бурный рост промышленности пошел за собой стремительное развитие рабочего класса. Здесь возникли первые социалистические революционные организации. На Воле действовал Людвик Варшавский — человек, с именем которого связано зарождение польского рабочего движения. Большая организация Коммунистической рабочей партии Польши была одной из самых сильных в столице.

Многие кровью пролились в этом районе в годы гитлеровской оккупации. Во время Варшавского восстания население Воли зверски истребилось. В развалины превратилось 90 процентов домов, промышленные предприятия, на которых до войны работало 44 тысячи человек. Народная власть подняла район из пепла. Сегодняшняя Воля — район, в котором сосредоточено более ста государственных и кооперативных производственных предприятий, около 150 учреждений. Здесь работает почти 120 тысяч человек, то есть примерно одна пятая занятых в Варшаве, доминирует в районе электротракторостроение. Промышленный облик Воли определяют новые предприятия — механический завод им. Новотко, радиозавод им. Каспашка, завод строительных машин им. Варшавского, полиграфическое предприятие «Дом польского слова», а также восстановленные завод тонкого приборостроения им. Сверчевского, электромашинный завод им. Розы Люксембург. Почти 40 процентов продукции производственных предприятий Воли — товары народного потребления.

Однако Воля — это не только промышленность. В этом районе живет более двухсот тысяч человек (в 1938 г. было 84 тысячи). Его площадь в четыре раза превосходит довоенную. Новые польские микрорайоны «Муранув», «Мирув», «Коло», «За железной



▲ ПРАГА. Чехословакия поставит в 1978 году в Советский Союз 600 трамваев производства машиностроительного комбината «ЧКД» — Прага. Контракт об этом подписали представители внешнеэкономической организации ЧССР и СССР на 18-й международной машиностроительной ярмарке в Брно. Чехословакия поставит трамваи в СССР уже почти три десятилетия. За это время в нашу страну было экспортировано свыше 5,700 трамвайных вагонов.

▲ БОНИ. Договоры, заключенные между ФРГ и социалистическими странами Европы, служат хорошей предпосылкой для развития двусторонних экономических связей, подчеркивается в статье члена правления концерна «Аэ-Телефункен» М. Шмитта, опубликованной в журнале «Ост-Эст-Коммерц». Политические основы отношений европейских социалистических государств и ФРГ, пишет он, нормализовались и укрепились. Оценивая дальнейшие перспективы торговли ФРГ со странами — членами СЭВ, М. Шмитт выражает надежду, что торговый оборот с ними в будущем может быть увеличен.

▲ АДНС-АБЕБА. Революция в Эфиопии ставит перед собой целью полностью избавиться от наследия феодально-монархического режима, создать независимую экономику, свободную от пут империализма и неокolonизма, добиться резкого повышения материального благосостояния широких масс трудящихся. Об этом пишет в редакционной статье ведущая газета Эфиопии «Аддис земен».

▲ НЬЮ-ЙОРК. Безработица в 32 и 81 крупнейшего городского центра США превалировала в шло 10 процентов численности рабочей силы. Об этом говорится в сообщении бюро трудовой статистики. (ТАСС, 23 сентября).

МИР СЕГОДНЯ

КТО КОМУ ДОЛЖЕН?

Во время недавней дискуссии по телевидению с бывшим послом США в Индии Д. Мойнихоном известный комментатор американского телевидения Э. Северейд заявил: «Мы, американцы, кормим индийцев и не даем им умереть с голоду». В центре сценария этого очередного антииндийского «шоу» были американские займы Индии, представленные телезрителю как пощенимые «блага», которые «благодарные индийцы» получили от Америки. Очевидно, ради приличия и дабы создать впечатлительность объективности, участники дискуссии упомянули, что Индия тоже оказывает помощь США — высококвалифицированными инженерами, врачами, физиками, химиками и другими специалистами, иммигрировавшими в США. О том, в какую сумму обогатил Индия подготовку этих специалистов и сколько благодаря этому выиграли США, участники дискуссии, конечно же, предпочли умолчать.

Популярный индийский еженедельник «Блиц» в связи с этим остроумно заметил, что американскому телезрителю было предложено решить квадратное уравнение, для чего по законам математики необходимо знать обе его части. Одна из них — займы США Индии на сумму 12 миллиардов долларов была названа. Что же касается второй, то здесь участники дискуссии как воды в рот набрали. Однако, если бы Северейд и Мойнихон подчитали хотя бы приблизительно сумму, вырванную Америкой благодаря «импорту мозгов», вся телепередача, пожалуй, приобрела бы противоположный смысл. Обратная экономика составит еще примерно два миллиарда долларов в год. Эти деньги Америка получила без отдачи и без процентов. Кто же кому помогает и кто кому должен?

Е. ШУБИЧЕВ, соб. корр. АПН.

СМЕРТЬ ЗОВЕТСЯ «ГЕРОИН»

«Нойес Дойчланд» опубликовала репортаж из полицейского управления Копенгагена. Корреспондент газеты рассказывает о росте наркомании среди молодежи Дании. Агентство печати Нойес предлагает вниманию читателей этот репортаж с некоторыми сокращениями.

Семнадцатилетняя Вибекх, окончив школу, осталась без работы. Как и многие ее подруги, однажды попробовала гашиш. Потом сделала это второй раз... Постепенно девушка пристрастилась к наркотикам, и «ступенька за ступенькой» стала спускаться по лестнице в ад, как пишет одна из копенгагенских газет. После ЛСД Вибекх перешла к морфию... Три года она уже находится в психиатрической больнице на юге Дании: «У нее полностью нарушена психика, ее родители потеряли всякую надежду».

Я встретился в полицейском управлении Копенгагена с комиссаром Петром Марие Каугуном. Как шеф отдела N (наркомания) датской полиции он знает десятки, сотни таких трагедий. Опытный криминалист многие годы занимается расследованием преступлений, совершенных на почве наркомании. Более часа комиссар листал следственные дела, демонстрируя все новые и новые факты. Наркомания, по его словам, приобретает в Дании год от года все более угрожающие размеры. Особенно настораживает возрастающий приток контрабандного концентрированного героина, одного из самых опасных наркотиков.

«Торговля героином в Копенгагене на миллионы сумм». С таким заголовком недавно вышла газета «Бернинг» ссылаясь на американского журналиста, который сочетал торговлю наркотиками с производством полиграфических фильмов, конфисковал 750 граммов героина. «Но это только обычный случай», — говорит Каугун.

Датский криминалист приводит мрачную статистику смертельных исходов, связанных с употреблением наркотиков. В 1969 году было зарегистрировано шесть таких случаев, в 1971 — 37, в 1975 — более пятидесяти. Такое положение не только в Дании, но и в Швеции, Норвегии. В Гетеборге скончался в страшных конвульсиях восьмилетний мальчик, принявший большую дозу наркотика. В Швеции, как полагают, около 10 тысяч наркоманов. В Дании, по оценке комиссара Каугуна, их 5—10 тысяч, причем преобладают это молодежь. Копенгаген уже движется на второе место после Амстердама, снискавшего печальную славу «европейской столицы наркотиков». Белое зелье контрабандисты доставляют сюда из Юго-Восточной Азии, с Ближнего Востока, из Северной Африки через Нидерланды и ФРГ.

Комиссар сетует на трудности борьбы с наркоманией. Одна из причин состоит, по его мнению, в той баснословной прибыли — до 20 тысяч процентов, которую получают торговцы.



ИМПЕРИАЛИЗМ БЕЗ МАСКИ КОНЕЦ ИЛИ НАЧАЛО?

«Четвертая партия» — объединение нескольких ультраправых фракций в ФРГ — объявила о своем отказе участвовать в выборах в бундестаг 3 октября. Поводом для такого «самоотречения» явилось нарушение некоторых предвыборных формальностей: она на несколько минут опоздала с представлением в избирательную комиссию официальных заявок, которые в соответствии со здешним законодательством должны подаваться самое позднее за месяц до проведения выборов.

Но суть не в том, что эта партия замешкалась, а три по западногерманской политической терминологии «основные» партии (СДП, СДП, ХДС-ХСС) проявили выдающуюся аккуратность. Наблюдатели в рейнской столице полагают, что истинные причины, побуждавшие ультраправых «бросить на ринг полотно», скрыты более глубоко. «Четвертая партия», выступающая по существу под неонацистскими лозунгами, успела затратить в ходе предвыборной кампании миллионы марок, полученных неизвестно из каких источников.

Судя по многим признакам, деньги на счет «четвертой партии» поступали из тайных фондов баварских военно-промышленных концернов, а за поставщиками фигурирует председатель Бюна и его заместитель Майер — бывшего эсэсовца, а ныне владельца фирмы по торговле спиртными напитками, скрывавшаяся «главкомандующий объединенными силами западногерманской реакции», председатель ХСС Штраус. Не случайно вся западногерманская печать в минувшем летом сообщила о тайных вливаниях Штрауса и председателя ХДС Коля с Ванером в рейнскую столицу. В освещенных боюских кругах не сомневаются, что «четвертая партия» является как бы стратегическим резервом Штрауса, который вначале хотел протолкнуть ее в бундестаг послуш-

ЗАВТРА ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДМИТРИЯ ШОСТАКОВИЧА

С О СВЕРДЛОВСКИХ афиш нас глядит сосредоточенный, полный раздумий взгляд Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. Завтра исполнится бы семидесять... Замечательные творения, сложные композиции, в эти дни привлекают особенно многочисленную аудиторию. Широко отмечается знаменательную дату и музыкальная общественность Свердловска. Там, задала филармония. В концертном зале, где не раз выступал сам Шостакович, прозвучит большинство его симфонических произведений. Первый вечер цикла с большим успехом прошел в минувшее воскресенье — Свердловский симфонический оркестр под управлением главного дирижера Валентина Кожина ярко, с особым подъемом исполнил две симфонии Шостаковича — Четвертую и Первую...

ДЕНЬ 12 МАЯ 1926 года был одним из самых радостных в истории советской музыки. В Большом зале Ленинградской филармонии, несомненно имя Шостаковича, прозвучала Первая симфония молодого музыканта. Температурная, по-юношески дерзкая, задорная музыка захватывала зал — дебют двадцатидвухлетнего композитора имел успех совершенно исключительный.

Крыстина МОРАВЕЦКАЯ, польская журналистка. (Интерпресс—АПН). Варшава.

Так начинался Шостакович — великий художник великой страны. Начинался ярко, смело, на редкость талантливо. Более полувек спустя симфония не сходит с концертных эстрад мира — она давно стала классикой. Нашей, советской классикой. За полвека — огромный срок в наш бурный век — композитором было создано пятнадцать симфоний, оперы и балеты, хоры и квартеты, фортепианные концерты и вокальные циклы, песни и камерные ансамбли, музыка к многим кинофильмам, оперетта... Своим примером Шостакович снова подтверждает вечную истину: великий художник всегда великий труженик. Тысячи страниц музыки Шостаковича — от чудесной, ласковой «Песни о восточном» до бесмертной «Ленинградской симфонии», от оперы «Катерина Измайлова» до музыки к «Овуду», «Гамлету», «Фильмам о Максиме», от монументальной симфонии «Фортианские предели» и «Фут до песни» «Родина слышит, родина знает...», ставшей «эмблемой», посвятившей Всесоюзному радио, — вобрал в себя столько важнейших примет времени, что Шостаковича мы по праву можем назвать летоносителем эпохи. Художником беспредельной честности, общественного темперамента и высокой гражданской ответственности!

Большой художник всегда Гражданин. Вспомним творчество Бетховена с его «Героической» и Девятой симфониями. Музыка Шопена, гениально воплотившую мятежный дух польского национального востания. Наследие Сибиряна, дошедшего до нас грозной волной науна революции в России. Постыгая музыку Шостаковича, потомки будут слышать, познавать приметы нашего времени. Пульс века сильно бьется в музыке Шостаковича. Именно прочнейшая связь с современной жизнью придала сочинениям композитора особую остроту, глубину, мысль, чувств, ассоциаций. Будет Шостакович автором одной лишь «Ленинградской симфонии», его творческий подвиг остался бы в веках... История создания Седьмой симфонии поистине уникальна. Она велит нас к немалым событиям блокады и победы осажденного Ленинграда. Фашисты твердили, будто дни Ленинграда сочтены. Будто в нем нет и быть не может никакой духовной жизни. И именно в эти дни Шостакович писал свою симфонию. 16 сентября 1941 года, выступая по Ленинградскому радио, Шостакович сказал: «...Час тому назад я закончил партитуру двух частей большого симфонического произведения. Если удастся закончить третью и четвертую части, то тогда можно будет назвать это сочинение Седьмой симфонией... Я сообщаю об этом для того, чтобы радиослушатели, которые слушают меня сейчас, знали, что жизнь нашего города идет нормально. Все мы несем сейчас боевую вахту...»

Об Отечественной войне написано немало выдающихся сочинений. Шостакович, к примеру, помы А. Твардовского, симфонии С. Прокофьева, «Судьбу человека» М. Шолохова. «Живых и мертвых» и «Солдатами не рождаются» К. Симонова, публицистику А. Толстого и И. Эренбурга... Музы не вправе были молчать — советские художники убедительно опровергли мнение, будто для создания значительных художественных произведений необходима «дистанция времени». Но навсегда первой, именно первой симфонией остается Седьмая, «Ленинградская» Шостаковича. Симфония, которая была — по меткому замечанию критика Б. Асафьева — вышнута Шостаковичу «трепетом миллионов сердец». «Красная Армия создала грозную симфоническую музыку, Шостакович привнес уком и сердцу Родины и сыграл песнь торжества», — так писал в феврале 1942 года в «Правде» Алексей Толстой, услышав первое исполнение Седьмой симфонии. Оно состоялось в Куйбышев, где находился в эту трудную пору Большой театр, и транслировалось по всей стране. Не было тогда приемников и «Синдло» — из старинных, застывших от холода репродукторов неслись звуки жизни, воплотившие ежесекундный подвиг миллионов советских людей! Симфония вела в души людей великую веру в грядущую Победу. Шостакович так и записал: «Первая часть — это борьба, четвертая — грядущая Победа». Победу, которую еще предстояло выстрадать, пройдя через испытания. Хорошо сказал об этом А. Межиров: «И через всю страну струна Натянутая трепетала, Когда пролилась война И души и тела топтали. Стояли просто, навзрыд Одной, единой страсти ради».

На подступанье — инвалды И Шостакович — в Ленинграде.

ТВОРЧЕСКОЕ наследие композитора необычайно многогранно, как и личность самого Шостаковича. Ясно, что, по-модернистски одаренный (так писал о нем Г. Нейгауз), Шостакович был рожден, создан для музыки. Но нужно было обладать чувством и душой гения, чтобы стать композитором века. И еще — неустанной жаждой новых знаний, жизненных и художественных впечатлений. Художник Кустодиев и маршал Гухаревич, Маяковский и Игорь Ильинский, Мейерхольд и Зощенко, критик Солдатовский и Мясковский — всем им Шостакович многим обязан...

Шостакович всегда жил полноправно — ничто телесное не было чуждо ему. Он не только не пропуская ни одного интересного концерта или прослушивания новых сочинений, даже будучи тяжело больным — его нередко можно было встретить на стадионе, «блестящим» за любимую футбольную команду.

Беспредельной была его отзывчивость — скольким людям он помог в трудную минуту!

Вспоминаем ЛЕТО... ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

Обслуживание Приглашает «Буратино» В Абете на проспекте имени В. И. Ленина открылось новое кафе «Буратино». Особность этого кафе — почти полное отсутствие взрослых посетителей. Здесь «хозяевами» в основном являются дети и не удивительно, ведь в «Буратино» ежедневно продают такие лакомства, как мороженое, конфеты, различные соки, пельмени и т. д. Такой подарок детям сделали работники городской столовой № 11. «Буратино» пользуется большой популярностью у малышей.

Вспоминание Рыбацкий трофей Надолго запомнится прошедшее лето ученики четвертого класса школы № 8 поселка имени Малышева Лене Молоковой. В один из выходных дней она поехала на реку Большая Редь вместе с родителями. По примеру взрослых разматала удочку, насадила на крючок приманку — маленькую рыбку — и забросила удочку.

Прошло несколько минут, и вдруг поплавок, словно нырок, скрылся под водой. Лена попыталась вынуть удочку на берег. Но не тут-то было! На помощь пришел отец, который решил, что крючок зацепился за корягу. А когда он с трудом подвел леску к берегу, то ахнул от неожиданности. На крючке билась огромная метровая щука. — Это я поймала, — с гор-

достью сказала Лена. И с ней никто не спорил. В. ЛИНД. КУЛЬТУРА «Дальняя дорога» Так называется одна из рассказов молодого тагильского журналиста Владимира Рубцова. Владимир был участником проходившего недавно в Перми зонального совещания молодых литераторов Урала и Западной Сибири. Он представил на обсуждение товарищей по перу книгу рассказов. «Дальняя дорога» — рассказ из этого цикла — рекомендован к опубликованию в одном из московских издательств. Владимир Рубцов сотрудничает в многотиражной газете «Высокотурский горняк», является членом Нижнетагильского литобъединения. Н. ПАНЬКОВ.

